МКОУ Новоберёзовская  средняя общеобразовательная школа.
Сценарий урока по литературе  
 в 8 классе  на тему
« Не позволяй душе лениться».
                                                                                    Захарова МарияМихайловна, 
                                                                                    учитель русского языка и литературы
                                                                                    МКОУ Новоберёзовской СОШ
Тема: « Не позволяй душе лениться ».
Задачи: 
              объединить представления ребят об основных                                                          особенностях лирической поэзии;
             показать, что поэзия -  «сгусток» человеческого чувства,       отражение самых сильных и сокровенных человеческих переживаний;
              формировать культуру восприятия лирического стиха;
              учить понимать язык поэзии.

Дидактический материал к уроку: 
сборники стихов Н.Н.Асеева, Н.А.Заболоцкого,  Д.Б.Кедрина ; 
портреты  Н.Н.Асеева,  Н.А.Заболоцкого, Д.Б.Кедрина.

1 слайд- эпиграф урока: « Не позволяй душе лениться…»

2слайд  с определением лирического стиха.
Стихотворения, в основе которых чувства, мысли и переживания поэта, вызванные  различными обстоятельствами жизни, называются лирическими.

Слайды с эпиграфами к разделам урока.

 3 слайд 

Мир раскололся – и трещина прошла через сердце поэта.

                                                              Г.Гейне.

4 слайд

 Строки -  на размер страны.

                            Н.Асеев.

5 слайд

 Душа обязана трудиться 

 И день и ночь, и день и ночь.

                             Н.Заболоцкий.

 6 слайд

 Поэзия требует полной обнажённости сердца.

                                Д. Кедрин.

  I. Начало урока: введение, «разогрев» учебной группы, включающий эмоциональную и интеллектуальную  « разминку».
Эпиграф урока: « Не позволяй душе лениться…» (слайд 1)

Тема,  задачи урока.

Творчество большого поэта отличает поэтическая манера, непохожесть на голоса других, цель творчества. В одном из стихотворений Н.Н.Асеев говорит о своей цели: писать стихи - «для всего народа», создавать « строки на размер страны». (слайд 4 )
- Как вы объясните смысл этой фразы?
 ( Стихи должны охватывать всю жизнь в стране, все самые важные события. Стихи поэта должен читать весь народ).
Обратимся к стихотворению Асеева « Песнь о Гарсиа Лорке», посвящённому его зарубежному собрату, испанскому поэту. Но прежде выясним,

- что такое лирическое стихотворение? (2 слайд).
 Сегодня на уроке нам будут помогать группы «биографов», которые скажут Слово о поэте. 
                                     II. Ход урока.

 Предоставим слово «биографу», который познакомит нас с биогафическими и творческими  данными поэта Н.Н. Асеева.
1. « Погружение».
Сообщение учащегося о жизни и творчестве Н.Н.Асеева. (презентация)   
2. Поэтическая минутка.

 Чтение стихотворения « Песнь о Гарсия Лорке». (Можно прослушать в записи). 
3. Работа над содержанием   стихотворения.
    Стихотворение - скорбный и гордый реквием об убитом поэте, смерть которого предстаёт как трагедия народа, обманутого фашистами:
       Почему же ты, Испания,

                    в небо смотрела,

когда Гарсия Лорку 

                         увели для расстрела?

           Андалузия пела и Валенсия

знала,-

     Что ж земля под ногами 

              убийц не стонала?

        Что ж вы руки скрестили и 

                      губы вы сжали,

                                             когда песню родную 

                         на смерть провожали.
   Но всего сильнее - это восхищение гордостью, красотой и мужеством идущего на смерть поэта:

                                          Шёл он гордо,
срывая в пути апельсины

и бросая с размаху в пруды и трясины.

                                          Те плоды

                                                        под луною 

 в воде золотели

                                                      и на дно не спускались 

                          и тонуть не хотели.

                                           Будто с неба срывал 

и кидал он планеты-

                                           так всегда перед смертью 

                                   поступают поэты.

     Обратим   внимание  на последние  строки. Перед нами сложный поэтический образ. Как это часто бывает в лирических произведениях, объяснить, «перевести» эти слова на обыденный язык невозможно. Но мы понимаем, что в этих словах - удивление загадкой поэзии, восхищение ею. Силой своего чувства поэт способен увидеть  больше, чем другие. И уже не только действительность, но вселенная словно бы открывается перед поэтом в последние минуты его жизни.
 - Какая мысль звучит в финале стихотворения?

(Можно  убить   поэта. Можно на время заставить забыть его имя. Можно сжечь его книги, как это сделал Гитлер. Но поэзию,  как солнце,  как правду, как любовь, как красоту, убить невозможно!)

- Подведём итог:  слушая стихотворение, мы вместе с Асеевым пережили волнение, тревогу, восхищение. Подлинное лирическое стихотворение (слайд 2) всегда отличает яркость и сила чувства, предельная эмоциональность, хотя выражаются они в стихах разных поэтов неодинаково.
4.Обратимся к поэзии современника Асеева Н.Н.Заболоцкого.

 а) сообщение  учащегося- «биографа» о жизни и творчестве Н.А.Заболоцкого (презентация),
б) поэтическая минутка (чтение стихотворения «Некрасивая девчонка»),

в) анализ стихотворения:
 - Как вы думаете, каким человеком должен был быть поэт, написавший это стихотворение? (Конечно, чутким, добрым)

- С одинаковым ли настроением звучит всё стихотворение? (Настроение меняется)
- Остановимся на портрете девочки . (Прочитать строки)
Какое чувство вызывает её описание? (Жалость, сострадание. Автор внимательно и, казалось бы, беспощадно вглядывается в свою маленькую героиню, не находя в ней ничего привлекательного.)
Настроение постоянно меняется.
- Найдите строки, в которых звучит иное чувство:

                            Чужая радость так же, как своя,…

                            Томит её и вон из сердца рвётся,

                            И девочка ликует и смеётся,

                            Охваченная счастьем бытия.
                            И пусть черты её нехороши

                            И нечем ей прельстить воображенье,-

                            Младенческая грация души

                            Уже скользит в любом её движенье.
- Что такое грация? (Грация-это красота, изящество).

- Как вы понимаете последние строки?

 (Автор говорит о душевной красоте девочки, которая чувствуется в её поведении.  

 И происходит чудо, мы вместе с автором любуемся некрасивой девочкой, потому что поэт увидел сам и нам показал « чистый этот пламень, который в глубине её горит», красоту внутреннюю, которая оказывается сильнее внешней привлекательности).
- Что же, по мнению автора, делает прекрасной некрасивую девочку?

( Умение радоваться чужой радости, отсутствие зависти, ощущение счастья жизни и узнавания нового).

-Какой вывод можно сделать?( Вывод: значит, красота человека, подлинная внутренняя красота, зависит от него самого: от его интереса к жизни, доброты, человечности.)
Перечитаем последние строки стихотворения:

                                          А если так, то, что есть красота

                                          И почему  её обожествляют люди?

                                          Сосуд она, в котором пустота,

                                          Или огонь, мерцающий в сосуде?

Мы уже ответили на вопрос, звучащий в конце  стихотворения.

- НО…почему автор заканчивает его вопросом, а не утверждением?
(Наверное, потому, что на  него , как и на вопрос о смысле человека  жизни должен ответить за себя каждый. Для этого надо иметь чуткость, душевную щедрость, душевную красоту.
- А как вы думаете, душевная красота дается человеку с рождения?
(Как она появляется? От чего, или от кого зависит?)

(На этот вопрос тоже должен ответить каждый.)
5. Чтение стихотворения «Непозволяй  душе лениться» (слайд 5)
6. Анализ:
- Какие строки из стихотворения ярче всего передают главную мысль автора?
- Что значит душевно ленивый человек? 

(Вероятно тот, кто хочет  спокойствия и сытости. Такой человек жалок и, пожалуй, страшен. Жалок тем, что не видит красоты мира, красоты людей, думает только о себе, да  и порой в себе разобраться не может толком. Страшен же такой человек своей черствостью, нечуткостью к людям, равнодушием к окружающим. И для того чтобы не позволить себе успокоиться и зачерстветь,
                                             Душа обязана трудиться 

                                             И день и ночь, и день и ночь.
- Что такое труд человека, нам понятно. А что такое труд души? ( Это значит думать о жизни и своём месте в ней , быть в вечных поисках и вечно неудовлетворённым  сделанным).
 С этими строчками удивительно перекликаются слова Л.Н.Толстого: «Чтобы жить честно, надо рваться, путаться, биться, ошибаться, начинать и бросать, и опять начинать, и опять бросать, и вечно бороться и лишаться. А спокойствие- душевная подлость.» С такой высокой мерой требовательности к себе жил русский писатель. Так жил поэт Н.А.Заболоцкий. Стихотворение « Не позволяй душе лениться» - о внутреннем труде человека, о неустанном  труде поэта.

- Что такое труд поэта? (Поиски слова,  умение положить  слова в рифму. Это огромный труд души,  сила чувства, отклик на всё, что происходит вокруг.)

Прекрасно сказал об этом современник В.Маяковского Д.Б.Кедрин: «Поэзия требует полной обнажённости сердца». ( слайд 6)

7. Д.Б.Кедрин (сообщение о поэте), (презентация).
8 . Обратимся к стихотворению Д.Кедрина «Зодчие». 
Постановка учебной цели, « вызов», обеспечивающий устойчивый интерес к теме, мобилизацию знаний.
- Что означает слово, ставшее названием стихотворения? (Зодчество-архитектура, зодчие- строители, созидатели, создатели архитектурных сооружений.)

- Какое  историческое событие положено в основу стихотворения « Зодчие»? 
9.Выступление учащегося- «историка».
10. Чтение стихотворения « Зодчие»
11. Анализ-итог.

Стихотворение волнует и потрясает. Боль за мастеров, ненависть к произволу, восхищение талантом русского человека слышится в нём. Стихотворение, как и выстроенный собор,- гимн во славу народа и призыв к нашей памяти – не забывать о прошлом, помнить, какой ценой было подчас оплачено прекрасное.

III. Рефлексивный этап урока.
Мы ещё раз убедились в том, что лирическое стихотворение предельно эмоционально. Но какой же силой чувств должен обладать поэт, какую огромную работу должна совершить его душа, чтобы передать эти чувства читателю!

Поэзии подвластно всё. Нет таких тем, которых она не затрагивала бы. В стихах, как мы видим, могут быть выражены разные чувства: и радость, и гнев, и призыв, и философское раздумье, и восхищение красотой природы, человека, и, конечно, нежность и трепетность человеческого чувства.

- Какие любимые лирические стихотворения вы хотели бы прочитать? (Чтение учащимися любимых стихотворений).

IV. Подведём итог урока.

В.В.Маяковский не зря сравнивал поэзию с солнцем, с оружием, видел в ней силу, преобразующую мир. и пусть она будет с каждым из нас всегда! Через слово поэта мы открываем мир, окружающий нас, открываем себя, свою душу.

                                          Не позволяй душе лениться,

                                          Чтоб воду в  ступе не толочь!

                                           Душа обязана трудиться

                                           И день и ночь, и день и ночь!

